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Cum deosebim Gradele (treptele) superioare în 
Biserică

În general gradele (treptele) din Biserică se deosebesc mai greu, mai ales dacă 
mebrii acestor grade nu slujesc Sfânta Liturghie sau o altă slujbă. Cu toate acestea, 
gradele superioare în Biserică pot fi distinse după anumite obiecte pe care acestea 
le poartă chiar și în afara slujbelor.

Protopopul
Protopopul (protoprezviterul) poartă o cruce pe piept. Este un preot distins de către 
episcopul locului.

Arhimandritul
Arhimandritul de asemenea poartă o cruce pe piept, însă acesta, cel puțin la ocazii 
oficiale, poartă camilafcă (vălul de material subțire care acoperă potcapul). Titlul de 
arhimandrit la originea sa se oferea conducătorului unei obști (αρχηγός της 



μάνδρας = αρχιμανδρίτης = arhigos tis mandras = arhimandritis), adică starețului 
sau egumenului, însă astăzi acest titlu este conferit în anumite biserici locale și ca 
titlu de cinste. Numai preoții monahi (ieromonahii) pot să fie arhimandriți.

Arhiereii
Arhiereii poartă un engolpion care este un medalion de formă rotundă. Dacă 
aceștia slujesc sau se află în momente oficiale îi putem deosebi mai bine: Episcopul 
când slujește are doar un singur engolpion. Mitropolitul (conducătorul mai multor 
episcopi) are două, iar conducătorul unei biserici (patriarh, arhiepiscop) sau 
reprezentantul direct al conducătorului unei biserici are trei obiecte: două 
engolpioane și o cruce.

În fotografie vedem de la stânga la dreapta, ilustrând cele spuse mai sus:

Mitropolitul Hrisostom de Dodonis.

Mitropolitul Varnava de Stavropole și Neapole, slujind ca reprezentant al 
Patriarhului Ecumenic.

Arhimandritul Efrem, starețul mănăstirii Vatopedului, Muntele Athos.

Un protopop din Grecia

În spatele Arhimadritului Efrem sunt doi monahi. Se recunosc după camilafcă 
(acoperământul potcapului de care am amintit). După îmbrăcăminte nu putem 
spune dacă sunt simpli monahi, ierodiaconi sau ieromonahi (preoți călugări).

Fotografie făcută în trapeza mănăstirii Vatopedului, muntele Athos
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